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»فرهیختگان« ریز و درشت بودجه پیشنهادی سال ۹۹ را بررسی کرد

 کاهش صد میلیاردی صداوسیما
افزایش 26 درصدی ارشاد

این دیگر تبدیل به روال شده است که حوزه فرهنگ و آموزش 

کمترین سهم را از بودجه کشور داشته باشد. شاید بیراه نباشد 

که ورود سرمایه‌های مشکوک را از عوارض کم شدن حمایت‌های 

دولت از فرهنگ بدانیم. الغرض، رئیس‌جمهور روز گذشته لایحه 

بودجه را به مجلس تحویل داد و قرار است در مورد این بودجه بحث 

و تبادل نظر شود تا بعد از تصویب به دالان تخصیص بودجه برسد. 

در گزارش امروز به بحث بودجه فرهنگی پرداخته‌ایم؛ بودجه‌ای که 

در حوزه‌های مختلف تقسیم شده است، از حوزه سینما و کتاب 

تا تئاتر و قرآن. بودجه صداوسیما را هم بررسی کرده‌ایم تا ببینیم 

بودجه پیشنهادی دولت در حوزه فرهنگ به نسبت بودجه مصوب 

سال قبل چه تفاوت‌هایی داشته است. قبل از اینکه دولت، بودجه 

را به مجلس ارائه دهد، خیلی‌ها از کاهش بودجه سال 98، در حوزه 

فرهنگ می‌گفتند و نگرانی‌هایی را مطرح می‌کردند. هفته پیش یکی 

از معاونان وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« 

با بیان اینکه در سال آینده بودجه این وزارتخانه حدود پنج درصد کم 

خواهد شد، گفت: »حتما در سال آینده شاهد کاهش بودجه خواهیم 

بود. با این وضعیت باید در برگزاری مراسم یا مناسبت‌های سال بعد 

صرفه‌جویی کرد.« همه این نگرانی‌ها شاید در بودجه پیشنهادی دولت 

تاثیر داشت و برای همین بودجه‌ای که به مجلس پیشنهاد شده، 

بیشتر از بودجه‌ای است که سال 98 تصویب شده است. 
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فرهنگ

افزایش ۲۶ درصدی بودجه وزارتخانه فرهنگ و ارشاد اسلامی

ـــزار  ـــم دو ه ـــامی، رق ـــاد اس ـــگ و ارش ـــتگذار وزارت فرهن ـــتگاه سیاس ـــرای دس ـــال ۱۳۹۹ ب ـــنهادی س ـــه پیش بودج

ـــزار و 182  ـــال 98، دو ه ـــم در س ـــن رق ـــه ای ـــت ک ـــی اس ـــن در حال ـــت، ای ـــان اس ـــون توم ـــارد و 58 میلی و 193 میلی

میلیارد و 121 میلیون تومان بوده است. با نگاهی به این رقم بودجه می‌بینیم که بودجه حدود 11 

میلیارد تومان افزایش داشته است که این به‌معنای یک درصد افزایش در بودجه این وزارتخانه است. 

ـــه، وزارت  ـــوان برنام ـــل عن ـــتگذاری ذی ـــتگاه سیاس ـــن دس ـــه ای ـــای زیرمجموع ـــن نهاده ـــم بی ـــن رق ـــه ای البت

فرهنگ و ارشاد اسامی، موسسه پژوهشی فرهنگ، هنر و ارتباطات، وزارت فرهنگ و ارشاد 

اسامی -‌حمایت از نشر، کتاب و مطبوعات، سازمان امور سینمایی و سمعی-  بصری، اعتبار 

متمرکز کمک به اشخاص حقوقی غیر‌دولتی تقسیم می‌شود. البته در این لایحه اعتبارات 

ـــدود  ـــی ح ـــال ۱۳۹۹، رقم ـــامی در س ـــاد اس ـــگ ارش ـــرمایه‌ای وزارت فرهن ـــای س ـــه‌ای و تملک‌دارایی‌ه هزین

ـــاد  ـــه وزارت ارش ـــم بودج ـــار، رق ـــن اعتب ـــاب ای ـــا احتس ـــده و ب ـــرآورد ش ـــان ب ـــون توم ـــارد و 535 میلی 552 میلی

‌26درصد رشد داشته است. 

حوزه تئاتر

برآورد هزینه‌ای سال ۱۳۹۹ برای آنچه به‌عنوان برنامه حمایت و گسترش هنرهای 

نمایشی اعلام شده، ۸۴ میلیارد و ۱۱ میلیون تومان تعیین شده، در حالی‌که 

مصوب بودجه سال 98، در تئاتر ۸۲ میلیارد و ۳۲۲ میلیون تومان بوده است. از 

این بودجه هم طبق اعام مدیران تئاتری فقط حدود ۲۰ درصد تا به حال داده 

شده و از ابتدای امسال دست‌کم نزدیک به هفت میلیارد تومان بدهی روی دست 

اداره‌کل هنرهای نمایشی بابت حمایت از گروه‌های نمایشی و برگزاری جشنواره‌ها 

مانده است. حمایت از برگزاری جشنواره‌ها و همایش‌های مربوط به نمایش، حمایت 

از تولید و اجرای نمایش‌های صحنه‌ای، سنتی و آیینی و توزیع در شبکه نمایش 

خانگی، نظارت بر فعالیت‌های نمایشی، صدور مجوز، کمک به فعالیت‌های تئاتر 

موزه عروسکی، کمک به موسسات مراکز، انجمن‌ها، کانون‌ها، تشکل‌های صنفی 

وابسته و خانه تئاتر از برنامه‌های تشریح‌شده در زیرمجموعه »حمایت و گسترش 

هنرهای نمایشی« است. در این بین برای کمک به بنیاد فرهنگی و هنری رودکی 

هم مثل قبل ردیف جداگانه‌ای در ذیل برنامه‌های تئاتر گنجانده شده که ۹ میلیارد 

تومان از بودجه تئاتر به آن تعلق می‌گیرد، در حالی‌که سال قبل این رقم هفت 

میلیارد و ۵۰۰ میلیون تومان بود. همچنین از برنامه‌های مشخص‌شده، حمایت 

جدا از خانه تئاتر به همراه راه‌اندازی موزه حذف شده است. 

نمایشگاه ۹ میلیاردی کتاب تهران

از میزان بودجه رقمی حدود 42 میلیارد و 960 میلیون تومان برای توسعه کتاب و کتابخوانی )سرانه 

مطالعه( پیشنهاد شده و رقم پنج میلیارد و 381 میلیون تومان برای توسعه کتابخوانی با اولویت مناطق 

کمتر برخوردار پیشنهاد شده است. رقم پیشنهادی دولت برای حمایت از حضور بین‌المللی نویسندگان و 

ناشران دو میلیارد و 500 میلیون تومان برآورد شده و برای حمایت از موسسات، مجامع و کانون‌های ادبی 

نیز چهار میلیارد تومان از سوی دولت در نظر گرفته شده است. در این لایحه رقم 9 میلیارد تومان برای 

حمایت از برگزاری نمایشگاه کتاب تهران، رقمی حدود پنج میلیارد و 979 میلیون تومان برای حمایت از 

برنامه هفته کتاب و نیز مسابقات کتابخوانی و نشست‌ها و برنامه‌های مرتبط با آن پیش‌بینی شده است. 

در بخش بررسی کتاب پیشنهاد دولت تخصیص رقم پنج میلیارد و 600 میلیون تومان بوده و در بخش 

حمایت از ترجمه آثار برگزیده در بازارهای جهانی یک میلیارد و 500 میلیون تومان بودجه در نظر گرفته 

شده است. برای حمایت از انجمن‌های ادبی رقم یک میلیارد و 200 میلیون تومان و برای حمایت از تبلیغ 

و اطلاع‌رسانی کتاب نیز یک میلیارد و 800 میلیون تومان بودجه پیشنهاد شده است. همچنین دولت رقم 

سه میلیارد تومان برای برنامه نظارت بر موسسات انتشاراتی و نیز برنامه‌ریزی در حوزه کتاب و نشر بودجه 

در نظر گرفته است. در حوزه چاپ نیز رقم 10 میلیارد و 370 میلیون تومان برای ارتقای محصولات چاپی 

بودجه در نظر گرفته شده و برای بازرسی از چاپخانه‌ها، اعطای مجوزها و نظارت بر فعالیت صنف چاپ نیز 

بودجه 10 میلیارد و 374 میلیون تومانی در نظر گرفته شده است. بودجه وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 

در بخش »حمایت از نشر، کتاب و مطبوعات« نسبت به سال ۹۸ حدود ۳۵ درصد رشد داشته است.

بودجه فرهنگ عمومی

بودجه فرهنگ عمومی کشور که ذیل بودجه وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی تعریف شده، کاهش پنج درصدی داشته است. این آیتم 

رقمی حدود 19 میلیارد و 16 میلیون تومان را به خود اختصاص داده که نسبت به مورد مشابه امسال کاهش یافته است، درحالی که 

بودجه فرهنگ عمومی کشور در سال ۹۸، 20 میلیارد و 100 میلیون تومان بوده است. امسال برای بودجه فرهنگ عمومی با عنوان 

»برنامه راهبردی ارتقای فرهنگ عمومی« مواردی نظیر حمایت از آثار هنری و فرهنگی مروج سبک زندگی ایرانی- اسامی، حمایت 

از اجرای مصوبات فرهنگ عمومی، حمایت از ترویج فرهنگ اقتصاد مقاومتی در رویدادهای فرهنگی و هنری و درنهایت حمایت از 

فرهنگ‌سازی و گفتمان‌سازی اقتصاد مقاومتی مطرح شده است. با وجود این، در برنامه بودجه سال آینده، فرهنگ عمومی با عنوان 

»برنامه ارتقای فرهنگ عمومی« در ذیل حمایت از اجرای مصوبات شورای فرهنگ عمومی با ردیف بودجه 13 میلیارد تومان و حمایت 

از فرهنگ‌سازی و گفتمان‌سازی اقتصاد مقاومتی با ردیف بودجه 6 میلیارد و 16 میلیون تومان پیشنهاد شده است، بنابراین حمایت 

از آثار هنری و فرهنگی مروج سبک زندگی ایرانی- اسلامی و حمایت از ترویج فرهنگ اقتصاد مقاومتی در رویدادهای فرهنگی و هنری 

در بودجه سال ۹۹ جایی نخواهد داشت. 

تخصیص بودجه از متن تا عمل

آنچه توسط رئیس‌جمهور به مجلس ارائه شده، فقط بودجه پیشنهادی 

دولت است و باید ببینیم این بودجه مانند بودجه سال 98، چقدر 

تخصیص پیدا می‌کند. علی‌اصغر کاراندیش که معاون حقوقی این 

وزارتخانه است، قبل از تخصیص بودجه در مورد این موضوع گفت: 

»در سال 97 از ردیف اصلی بودجه وزارت ارشاد حدود 82 درصد 

تخصیص یافت و همین مساله باعث شد فعالیت‌های ما 60 درصد 

کاهش پیدا کند. در سال 98، حدود 25 درصد بودجه در 6 ماهه 

ابتدایی اختصاص پیدا کرده و از قرار معلوم تا پایان سال به حدود 

70 درصد خواهد رسید؛ یعنی تا پایان سال نهایتا 70 درصد بودجه 

اختصاص پیدا خواهد کرد.« با توجه به اظهارات کاراندیش، نزدیک 

30 درصد از بودجه پیشنهادی امسال به حوزه فرهنگ نمی‌رسد.

بودجه نهاد کتابخانه‌های عمومی 

بودجه نهاد کتابخانه‌های عمومی کشور در سال ۹۹، رقمی حدود 

201 میلیارد و 935میلیون تومان و بودجه برنامه گسترش و بهسازی 

کتابخانه‌های عمومی رقمی حدود 196 میلیارد و 208 میلیون تومان 

پیشنهاد شده است. بودجه مصوب سال 98 برای نهاد کتابخانه‌های 

عمومی کشور ۱۷۸ میلیارد و ۱۴۰ میلیون تومان بوده که البته نصف 

این بودجه همچنان تخصیص پبدا نکرده است. بودجه نهاد کتابخانه‌های 

عمومی کشور در سال ۹۹ حدود ۱۳ درصد رشد داشته است.

حوزه موسیقی

در پیش‌بینی بودجه سال ۱۳۹۹، بودجه بخش موسیقی 

با عنوان »برنامه حمایت و صیانت از موسیقی ملی« مبلغ 

۵۵ میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان تعیین و اعلام شده، این 

درحالی است که مبلغ مصوب سال ۵۳،۱۳۹۸ میلیارد 

تومان بوده است. با این حساب بودجه امسال با افزایش 

حدودا پنج درصدی به میزان دو میلیارد و ۹۰۰ میلیون 

تومان نسبت به سال گذشته افزایش یافته است که در 

مقیاس کلان و با توجه به مشکلات عدیده زیرساختی 

و تاسیساتی حوزه موسیقی گرفته تا بحث حمایت از 

اشخاص حقیقی و حقوقی این حوزه، شاهد افزایشی 

بسیار جزئی هستیم.

بودجه فرهنگستان زبان و ادب فارسی

بودجه پیشنهادی فرهنگستان زبان و ادب فارسی برای سال 99، رقمی 

حدود 28 میلیارد و 685 میلیون تومان است، در حالی که رقم مصوب در 

سال 98 برای این فرهنگستان، حدود ۱۷ میلیارد و ۶۵۱ میلیون تومان 

بود. بودجه مصوب شده برای تقویت و پاسداری زبان و ادب فارسی در سال 

98 رقمی حدود 12 میلیارد و 861 میلیون تومان بود، در حالی که این رقم 

برای سال 99 تا حدود رقم 20 میلیارد و 735 میلیون تومان افزایش یافته 

است. بودجه فرهنگستان زبان و ادب فارسی ۶۴ درصد رشد داشته است.

جشنواره ۱۷ میلیاردی فیلم فجر

برای حوزه سینما، 210 میلیارد تومان در لایحه بودجه 

سال آینده، در نظر گرفته شده که این رقم در لایحه سال 

98، رقم ۲۰۵ میلیارد تومان بود. در بین برنامه‌هایی 

که برای بخش سینما تعریف شده، ۱۷ میلیارد تومان به 

برگزاری جشنواره فیلم فجر اختصاص دارد. همچنین 

برای صیانت از آثار سینمایی و جلوگیری از تکثیر 

غیرمجاز آنها که این روزها موضوعی داغ در سینماست، 

۷۰۰ میلیون تومان در نظر گرفته شده است. برای 

حمایت از صنعت انیمیشن هم ۱۲ میلیارد تومان 

بودجه تعریف شده، ولی با این حال مهم این است که 

چقدر از این رقم درنهایت تخصیص پیدا کند.

بودجه بنیاد سعدی

بودجه پیشنهادی سال 99 برای بنیاد سعدی رقمی حدود 

14 میلیارد تومان برآورد شده است، اما در بودجه پیشنهادی 

سال ۹۸، برای این بنیاد ۱۲ میلیارد و 760 میلیون تومان 

تخصیص یافت. همچنین بودجه برنامه آموزش زبان فارسی 

به دانشجویان خارجی سه میلیارد و 435 میلیون تومان 

برآورد شده است. بودجه »بنیاد سعدی« ۱۰ درصد شاهد 

رشد بوده است. 

نی کاهش ۸۰ درصدی بودجه قرآ

در این لایحه مبلغ بودجه فعالیت‌های قرآنی با عنوان بودجه »صندوق مشارکت 

توسعه فرهنگ قرآنی« در سال ۱۳۹۹ به مبلغ ۲۰ میلیارد تومان از سوی دولت 

پیشنهاد شده که این مبلغ در مقایسه با بودجه ۱۰۰ میلیارد تومانی امسال ۸۰ 

درصد کاهش داشته است. البته بودجه قرآن سال ۱۳۹۸ هم از سوی دولت به 

مبلغ ۴۰ میلیارد تومان پیشنهاد شده بود که با‌ پیگیری برخی نمایندگان سازمان 

برنامه و بودجه آن را به مبلغ ۱۰۰ میلیارد تومان افزایش داد که البته فعلا ریالی 

از آن هم پرداخت نشده است. 

بودجه سازمان فرهنگ و ارتباطات

بودجه فرهنگی بزرگ‌‌ترین سازمان برون‌مرزی کشور که سازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی است، با رشد دو درصدی 

مواجه شده که رقمی حدود 230 میلیارد تومان است، این درحالی است که این رقم در بودجه سال گذشته 220 

میلیارد تومان بوده است. یکی از نکات قابل‌توجه بودجه سازمان فرهنگ و ارتباطات در سال آینده، اختصاص 

ردیف بودجه برای »برنامه معرفی و ترویج فرهنگ و تمدن ایرانی اسلامی« در خارج از کشور برای اولین بار است که 

رقمی حدود 76میلیارد تومان را به خود اختصاص داده است. این امر می‌تواند در راستای اجرای بیانیه گام دوم 

رهبر انقلاب باشد. در این اثنا در بودجه سال گذشته ردیفی برای ایجاد و حمایت از نمایندگی‌های رسمی و شعب 

مراکز فرهنگی جمهوری اسامی ایران در کشورهای دیگر در نظر گرفته شده بود که امسال این بند ردیف بودجه 

حذف شده و به نظر می‌رسد فعالیت‌های مراکز این سازمان در خارج از کشور را تحت‌شعاع قرار دهد. با وجود این 

در بودجه سال آتی، بخش برنامه معرفی دستاوردهای انقلاب اسلامی ایران در خارج از کشور نیز حذف شده است. 

براساس بودجه سال ۹۹، در بخش بسترسازی و ترویج زبان و ادبیات فارسی در خارج از کشور بودجه سه میلیارد و 

400 میلیون تومان لحاظ شده که نسبت به سال 98 که رقم سه میلیارد و 30 میلیون تومان بوده، شاهد افزایش 

مقدار بودجه این بخش هستیم. حمایت از موسسات، نهادها، تشکل‌های مشترک، انجمن‌های دوستی و انجمن‌های 

علمی- آموزشی بومی در زمینه ایران‌شناسی و اسلام‌شناسی، ترجمه و نشر آثار فاخر و مرجع به زبان‌های دیگر و 

حمایت از ترجمه، تالیف و انتشار نشریات و کتب در زمینه ایران‌شناسی و اسلام‌شناسی، تبادل هیات‌های علمی، 

فرهنگی، هنری و دینی و همچنین برگزاری و حمایت از جشنواره‌ها، نمایشگاه‌ها و همایش‌های علمی، فرهنگی و 

دینی و هفته‌های فرهنگی همانند بودجه سال ۹۸، در برنامه بودجه سال ۹۹ هم دیده شده است.

کاهش ۱۰۰ میلیاردی بودجه سازمان صداوسیما 

طبق لایحه بودجه سال ۹۹ رقم پیشنهادی سازمان صداوسیما نسبت به سال گذشته کاهش یافته است. مطابق داده‌های درج‌شده در جدول تطبیقی »بودجه دستگاه‌های 

سیاستگذار« در لایحه تقدیمی از سوی دولت، بودجه مصوب صداوسیما در سال ۹۸، یک‌هزار و ۸۴۲ میلیارد تومان بوده است، اما بودجه این سازمان برای سال ۹۹، رقم یک هزار 

و ۷۴۵ میلیارد تومان برآورد شده که بر این اساس بودجه پیشنهادی سال آینده نسبت به بودجه مصوب سال‌جاری، حدود 100میلیارد تومان کاهش یافته است.

در جزئیات بودجه پیشنهادی سازمان صداوسیما برای سال ۹۹ بیشترین سهم به »تامین، تولید و پخش برنامه‌های سراسری سیما« اختصاص یافته که با رقمی حدود ۷۰۱ 

میلیارد تومان، بیشترین میزان بودجه هزینه‌ای صداوسیما را به خود اختصاص داده‌اند. بودجه مصوب این بخش در سال ۹۸ حدود ۷۳۹ میلیارد تومان بوده است. »تولید 

و پخش برنامه‌های صداوسیمای استانی« با بودجه ۵۳۸ میلیارد تومانی در ردیف دوم فهرست بودجه پیشنهاد سازمان صداوسیما در سال ۹۹ قرار گرفته و بودجه مصوب 

این بخش در سال ۹۸ حدود ۵۷۰ میلیارد تومان بوده است. بعد از این دو بخش، »گسترش فعالیت‌های رسانه‌ای برون‌مرزی« در جایگاه سوم قرار دارد که بیشترین بودجه 

صداوسیما را به خود اختصاص می‌دهد. بودجه این بخش در لایحه پیشنهادی ۹۹، حدود ۲۷۰ میلیارد تومان پیش‌بینی شده، در حالی‌که بودجه مصوب ۹۸ برای این 

بخش ۲۸۴ میلیارد تومان بوده است. کاهش مشهود سهم سازمان صداوسیما در لایحه پیشنهادی دولت برای بودجه سال ۹۹ در صورت مصوب شدن این لایحه در مجلس، 

مشکلات مالی رسانه ملی در سال آینده را بیش از پیش خواهد کرد. 

مقایسه بودجه پیشنهادی حوزه فرهنگ در سال‌های ۹۸ و ۹۹

بودجه پیشنهادی سال 1399بودجه پیشنهادی سال 1398عنوان دستگاه 

1,396,500 میلیون ریال ۱,۲۷۲,۱۰۰ میلیون ریالسازمان اسناد و کتابخانه ملی

۲۷,455,930 میلیون ریال۲۱,۹۳۵,۸۰۰ میلیون ریالوزارت ارشاد

2,008,000 میلیون ریال ۳,۴۵۸,۲۸۰ میلیون ریالسازمان تبلیغات اسلامی

17,450 میلیون ریال18,842,100 میلیون ریالصداوسیما

387,191 میلیون ریال ۲,۰۱۷,۰۰۰ میلیون ریالجامعه‌المصطفی

66,000 میلیون ریال۶۰,۴۵۰ میلیون ریالکتابخانه آیت‌الله مرعشی نجفی

266,000 میلیون ریال۲۶۲,۰۰۰ میلیون ریالموسسه نشر آثار امام)ره(

۲۸۶,۸۵۸ میلیون ریال۱۷۶,۵۱۹ میلیون ریالفرهنگستان زبان و ادب فارسی

175,567 میلیون ریال۱۴۲,۴۹۹ میلیون ریالفرهنگستان هنر

2,300,000 میلیون ریال ۳,۲۰۰,۶۰۰ میلیون ریالسازمان فرهنگ و ارتباطات اسلامی

2,100,000 میلیون ریال20,500,000 میلیون ریالسازمان سینمایی 

140,000 میلیون ریال117,000 میلیون ریالبنیاد سعدی 

315,000 میلیون ریال 450,000 میلیون ریالستاد احیای امربه معروف و نهی از منکر

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


